

第6回. 講義まとめ.

自選動量 \$\mathcal{L}\$ の, 第 \$i\$ 成分は, 次のようにある.

$$L_i = \epsilon_{ijk} r_j p_k$$

$$\therefore \begin{cases} L_x = y p_z - z p_y \\ L_y = z p_x - x p_z \\ L_z = x p_y - y p_x \end{cases}$$

\$[L\_x, L\_y]\$ を計算する.

$$[L_x, L_y]$$

$$\begin{aligned} &= [y p_z - z p_y, z p_x - x p_z] \\ &= [y p_z, z p_x - x p_z] - [z p_y, z p_x - x p_z] \\ &= [y p_z, z p_x] - [y p_z, x p_z] \\ &\quad - [z p_y, z p_x] + [z p_y, x p_z] \end{aligned}$$

ここで, \$p\_x\$ と \$z\$ 以外の順序は自由に交換できることより.

$$\begin{aligned} [y p_z - z p_y, z p_x - x p_z] &= y p_z z p_x - z p_y z p_x \\ &= 2(y z - z y) p_x = -i \hbar y z \end{aligned}$$

$$[y p_z, x p_z] = 0, \quad [z p_y, z p_x] = 0.$$

$$[z p_y, x p_z] = i \hbar x p_y$$

よって,

$$\begin{aligned} [L_x, L_y] &= i \hbar (x p_y - y p_x) = i \hbar L_z \end{aligned}$$

同様に計算すれば, 以下も成り立つ.

$$\begin{cases} [L_x, L_y] = i \hbar L_z \\ [L_y, L_z] = i \hbar L_x \\ [L_z, L_x] = i \hbar L_y \end{cases} \sim \text{自選動量演算子の交換関係} \sim$$

これを別のやり方で説明しよう. まず,

$$L_i = \epsilon_{iab} r_a p_b,$$

$$L_j = \epsilon_{jcd} r_c p_d$$

よって, この時,

$$[L_i, L_j]$$

$$= \epsilon_{iab} \epsilon_{jcd} [r_a p_b, r_c p_d]$$

201310853 川原 大地

$$= \epsilon_{iab} \epsilon_{jcd} [r_a [p_b, r_c] p_d + r_c [r_a, p_d] p_b]$$

$$= i \hbar (\epsilon_{iab} \epsilon_{jca} r_c p_b - \epsilon_{iab} \epsilon_{jbd} r_a p_d)$$

ここで, 公式 '\$\epsilon\_{ijk} \epsilon\_{lmn} = \delta\_{il} \delta\_{jm} \delta\_{kn} - \delta\_{in} \delta\_{jl} \delta\_{km}\$' を用いて計算すると,

$$[L_i, L_j] = i \hbar (\delta_{ic} \delta_{jb} - \delta_{ib} \delta_{jc}) r_a p_b = i \hbar (r_i p_j - r_j p_i)$$

よって, 上の3つの関係はすべて成り立つことがわかる.

また,

$$\epsilon_{ijk} L_k = \epsilon_{ijk} \epsilon_{kab} r_a p_b = (\delta_{ia} \delta_{jb} - \delta_{ib} \delta_{ja}) r_a p_b$$

よって,

$$[L_i, L_j] = i \hbar \epsilon_{ijk} L_k$$

と書けることがわかる.

次に, \$[J\_i, J\_j] = i \hbar \epsilon\_{ijk} J\_k\$ と定義されるベクトル

$$J = \begin{pmatrix} J_x \\ J_y \\ J_z \end{pmatrix} \quad \text{に} \quad \text{この2者は} \quad \text{一致する.}$$

この意味 \$J^2 = J\_x^2 + J\_y^2 + J\_z^2\$ に注意.

$$[J^2, J_x] = 0, \quad [J^2, J_y] = 0, \quad [J^2, J_z] = 0$$

が成り立つ. つまり, \$J^2\$ は \$J\$ の各成分についての可換である.

~ Proof. ~

$$[J^2, J_z]$$

$$= [J_x^2 + J_y^2, J_z]$$

$$= J_x [J_x, J_z] + [J_x, J_z] J_x$$

$$+ J_y [J_y, J_z] + [J_y, J_z] J_y.$$

$$= -i \hbar J_x J_z - i \hbar J_z J_x$$

$$+ i \hbar J_y J_z + i \hbar J_z J_y = 0.$$

他の成分も同様に証明可能.

~ Q.E.D. ~

$\pm 2, [J^2, J_{\pm}] = 0$  なるは、2つの規格化直交基底  
同時固有状態が存在し、これを  $|j, m\rangle$  とすると、  
以下のように書ける。

$$J^2 |j, m\rangle = j(j+1)\hbar^2 |j, m\rangle$$

$$J_z |j, m\rangle = \hbar m |j, m\rangle$$

ただし、 $m, j \in \mathbb{R}$ 。

そこで、 $m, j \in \mathbb{R}$  かつ、

$$j = 0, \frac{1}{2}, 1, \frac{3}{2}, 2, \frac{5}{2}, \dots$$

(非負の整数かつ半奇整数)

$$m = -j, -j+1, -j+2, \dots, j-1, j$$

(総計  $2j+1$ )

のみ成り立つことを注意する。

そこで、ladder operator

$$J_{\pm} \equiv J_x \pm iJ_y$$

を定義する。これらの共役を考えると、

$$J_{\pm}^{\dagger} = J_x \mp iJ_y = J_x \mp iJ_y = J_{\mp}$$

となる。これは、

$$\bullet [J^2, J_{\pm}]$$

$$= [J^2, J_x] \pm i [J^2, J_y] = 0$$

$$\bullet [J_z, J_{\pm}]$$

$$= [J_z, J_x \pm iJ_y]$$

$$= [J_z, J_x] \pm i [J_z, J_y]$$

$$= i\hbar J_y \pm i(-i\hbar) J_x$$

$$= i\hbar J_y \pm \hbar J_x = \pm \hbar (J_x \pm iJ_y) = \pm \hbar J_{\pm}$$

$$\bullet [J_+, J_-]$$

$$= [J_x + iJ_y, J_x - iJ_y]$$

$$= -i [J_x, J_y] + i [J_y, J_x]$$

$$= -i(i\hbar) J_z + i(-i\hbar) J_z = 2\hbar J_z$$

と、3つの関係式を併せて2つ成り立つ。

また、

$$\begin{cases} [J^2, J_{\pm}] = 0 & \text{--- ①} \\ [J_z, J_{\pm}] = \pm \hbar J_{\pm} & \text{--- ②} \\ [J_+, J_-] = 2\hbar J_z & \text{--- ③} \end{cases}$$

次に、内積  $J_A, J_B$  と考える。

定義式より、 $J_z$  について解けば、

$$J_z = \frac{1}{2} (J_+ + J_-)$$

$$J_z = \frac{1}{2i} (J_+ - J_-)$$

を得るから、これを用いた内積は、

$$J_A \cdot J_B$$

$$= J_z^A J_z^B + J_z^A J_z^B + J_z^A J_z^B$$

$$= \frac{1}{2} (J_+^A + J_-^A) \frac{1}{2} (J_+^B + J_-^B)$$

$$+ \frac{1}{2i} (J_+^A - J_-^A) \frac{1}{2i} (J_+^B - J_-^B) + J_z^A J_z^B$$

$$= \frac{1}{4} [(J_+^A + J_-^A)(J_+^B + J_-^B)$$

$$- (J_+^A - J_-^A)(J_+^B - J_-^B)] + J_z^A J_z^B$$

$$= \frac{1}{4} (J_+^A J_-^B + J_-^A J_+^B + J_+^A J_-^B + J_-^A J_+^B) + J_z^A J_z^B$$

$$= \frac{1}{2} (J_+^A J_-^B + J_-^A J_+^B) + J_z^A J_z^B$$

よって、以下が成り立つ。

$$J_A \cdot J_B = \frac{1}{2} (J_+^A J_-^B + J_-^A J_+^B) + J_z^A J_z^B \quad \text{--- (*)}$$

また、上の④より得られる式

$$\hbar J_z = \frac{1}{2} (J_+ J_- - J_- J_+) \quad \text{--- (**)}$$

を用いると、(\*) + (\*\*\*) より

$$J_+ J_- = J^2 - J_z (J_z - \hbar)$$

また、(\*) - (\*\*\*) より

$$J_- J_+ = J^2 - J_z (J_z + \hbar)$$

となる。